

ДЕНЬ ГОРОДА



НАША ИСТОРИЯ • КАК ВОИНЫ 89-Й ГВАРДЕЙСКОЙ
СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ ОСВОБОЖДАЛИ БЕЛГОРОД

Ворвались первыми

Тамара АКИНЬШИНА,
фото автора

Бойцы соединения, прорвав мощную оборону врага, вошли в город с севера. За отличие в боях с немецкими захватчиками при освобождении Белгорода дивизия получила почётное наименование «Белгородская».



В честь подвига 89-й гвардейской дивизии в 2020 году у входа в Монастырский лес в Белгороде установили памятный знак

Самолёт до Москвы

Голосовавшая на обочине девушка буквально бросилась под колёса первому из пяти проезжающих мимо «виллисов». Нарушая правила (мало ли, кто это и что на уме у человека на только что освобождённой от врага земле), колонна остановилась. Девушка, быстро вычислив по звёздочкам на погонах старшего по званию, обратилась к нему:

— Мне нужен самолёт до Москвы!
И предъявив удостоверение фотокорреспондента, срывающимся от волнения голосом пояснила:

— Только что освободили Белгород. Мне нужно отвезти снимки в Москву и вернуться, чтобы успеть снять освобождение Харькова.

Генерал, к которому она обратилась, рассмеялся и попросил у девушки её блокнот, в котором размашисто написал: «Тов. Захаров! Прошу выделить тов. Санько самолёт для полёта в Москву».

— И обратно... — осмелела девушка.
«...и обратно. Конев», — дописал тот.

Так встретились легендарный командующий Степным фронтом и известный военный фотокорреспондент Галина Санько. Эта счастливая случайность позволила ей выполнить редакционное задание: кадры только что освобождённого Белгорода попали в свежий номер журнала «Фронтальная иллюстрация». Руины домов, разрушенное здание железнодорожного вокзала, разбитая вражеская техника и местные жители, возвращающиеся домой после освобождения города... Но главными героями снимков фотокорреспондента стали бойцы и командиры 89-й гвардейской стрелковой дивизии, которые после ожесточённых боёв одними из первых вошли в Белгород.

Бастион немецкой обороны

О том, насколько непростой оказалась задача освободителей, вспоминал сам маршал Конев в своих «Записках командующего фронтом»: «Белгород также был хорошо защищён оборонительными сооружениями, опорными пунктами с множеством огневых точек, несколькими рядами колючей проволоки с огромным количеством минных полей. Каменные постройки были превращены в маленькие «крепости». Меловые горы Белгорода были использованы для прикрытия вражеских войск. Не случайно немцы придавали белгородско-харьковскому плацдарму важное стратегическое значение.

Он был наиболее сильным бастионом немецкой обороны на востоке, воротами, запирающими нашим войскам путь на Украину».

Несколько месяцев — с середины марта 1943 года, когда немцы во второй раз захватили Белгород, они укрепляли в нём свою оборону. Линия фронта проходила по реке Северский Донец, левый берег которого остался за нашими войсками. Но из самого города, несмотря на многочисленные контратаки, наши солдаты выбить врага не смогли. Наступательные бои, с которыми они три месяца шли по Воронежской и Украинской землям, остановились здесь.

Контрнаступление на белгородско-харьковском направлении началось утром 3 августа с мощной артиллерийской и авиационной подготовки. Нашим войскам удалось прорвать оборону врага. На следующий день, по воспоминаниям командующего Степным фронтом, сопротивление противника усилилось. Однако, несмотря на это, 4 августа войска 53-й и 69-й армий Степного фронта прорвали второй и третий оборонительные рубежи немцев, прикрывавшие Белгород с севера.

«В руках противника находились высоты Меловых гор, и нашим войскам пришлось наступать по болотным низинам, которые были заранее пристреляны немецкой артиллерией. Очень трудная задача стояла перед 89-й гвардейской стрелковой дивизией полковника М. П. Серюгина, наступавшей на Белгород с севера. Ей предстояло лобовым ударом вдоль узкой полосы железной дороги, справа и слева от которой расстились топкие болота, ворваться на станцию Белгород», — читаем в книге Г. А. Колтунова и Б. Г. Соловьёва «Курская битва».

Подвиг гвардейцев Громова

Прорвать оборону противника в районе Монастырского леса удалось бойцам стрелкового батальона 89-й гвардейской стрелковой дивизии, которым командовал Дмитрий Громов. Свой подвиг они совершили в ночь на 5 августа: по трём проходам, которые сделали сапёры батальона на минном поле, нашим войскам удалось добраться до вражеских дзотов. Три из них они взорвали, а ещё из пяти немцы в спешке отступили, бросив оружие и боеприпасы. В 2020 году на этом месте — у входа в Монастырский лес — установили памятный знак в честь подвига гвардейцев батальона.

Подробное описание боёв за северную окраину города есть в журнале боевых действий 89-й гвардейской стрелковой дивизии, который хранится в Центральном архиве Министерства обороны РФ.

1. Группа конных разведчиков отправляется на выполнение боевого задания на северной окраине Белгорода
2. Бойцы 89-й гвардейской стрелковой дивизии на меловых холмах Белгорода
3. Ежегодно в День города над Белгородом гремит праздничный салют
4. Комдив Михаил Серюгин наблюдает за боем на подступах к Белгороду

ПОЗДРАВЛЕНИЕ



Уважаемые белгородцы! Дорогие ветераны Великой Отечественной войны, вдовы фронтовиков!

Примите самые искренние поздравления Белгорода от фашистских захватчиков и ожесточённых боёв Красной армии и гвардейцев в борьбе за освобождение Белгорода в числе первых было по праву. Мы свято чтим память о подвиге Отдаём дань глубокой благодарности за то что Белгород носит звание города трудовой жизни в мирное русло. Заново отстроена областная столица — один из самых быстроразвивающихся регионов Центральной России. Это сердце Белгородской области и остальных территорий области. Здесь талантливые и сердечные люди. Каждый из нас становится уютнее, появляется времяпрепровождения и активная жизнь в этом году реализуют по инициативе приметы времени стали яркие, креативные фестивали, которые посещают десятки тысяч человек. Белгород постоянно растёт и развивается, и нет сомнения в том, что регион будет развиваться и дальше. От всей души желаю вам, дорогие белгородцы, здоровья и благополучия, счастья и всего самого доброго!

БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ • ГУБЕРНАТОР БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ РЕВАКЦИНИРОВАЛСЯ

Без опасе

Очередную ревакцинацию Вячеслав Гладков вместе с женой прошёл в поликлинике. Сейчас прививки делают двухкомпонентной вакциной.

Губернатор отметил, что с момента последней ревакцинации прошло уже достаточно времени и, кроме того, скоро стартует прививочная кампания от гриппа:

— Пришли с женой в поликлинику, заняли очередь (мы были шестыми), немного подождали, получили профессиональную помощь — и всё. Спокойно вернулся на работу! Вакцины в регионе достаточно, в арсенале медиков двухкомпонентные препараты.

Чтобы ревакцинироваться, нужно прийти в поликлинику по месту жительства. Там работает прививочный кабинет.

Уважаемые читатели

Только до 31 августа во все «Почты России» можно оформить доставку «Белгородские известия» на первом

